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Einleitung
Bisher haben wir die Matrixschreibweise eingefuhrt und die Eintrage unter der Diagonalen

,,genullt. Dadurch entsteht ein Dreiecksystem wie im folgenden Beispiel:

2 5 3|11
05 2|2/
00 2|4

Das Verfahren nennen wir den Gaul3"schen Algorithmus. Bei dem GaulR“schen Algorithmus

sind folgende Rechenschritte erlaubt:
1. Multiplikation / Division einer Zeile.

2. Addition / Subtraktion einer Zeile zu einer anderen.

3. Vertauschung zweier Zeilen

4. Vertauschung zweier Spalten, wenn man beachtet, dass sich dabei auch die Werte fir

X,y und z vertauschen.

Im Folgenden untersuchen wir, wie sich eine Matrix verhalt, wenn es keine bzw. unendlich

viele Losungen gibt. Rechne hierzu die folgenden beiden Gleichungsysteme aus:

Die letzte Zeile nenne man
Widerspruchszeile. Sie ist nicht lI6sbar und
damit ist das ganze LGS nicht l6sbar.

IL={}

1 2 -1]3 2 1 -4)1
2 -1 2|8 3 2 -71
3 11 -7]6 4 -3 2|7
1 2 -1|3 2 1 -4|1
0 -5 -42 0 1 -2]-1
0 5 -4]-3 0 -5 10| 5
Die beiden letzten Zeilen addiert, ergibt:
1 2 -1 3 2 1 -4|1
0 -5 -4|2 01 -2|-1
0O 0 0] -1 0 0 0]O

Hier wird die letzte Zeile als Nullzeile
bezeichnet. wir haben dann 2 Gleichungen
und 3 Unbekannte und somit unendlich viele
Losungen. Daher wéhlen wir, wie wir schon
kennen, fur eine Variable einen Wert aus und
erhalten somit die anderen Variablen:
IL ={c+1;2c-1;c;c € IR}




Ubungsaufgaben:

Lose die folgenden Gleichungsysteme aus dem Buch S. 19:

bung 1

weersuchen Sie das LGS auf Losbarkeit. Bestimmen Sie die Lésungsmenge.

k+2y+2z2=6 b)3x+5y—2z=10 c)4x—3y—5z= 9 d)2x— y+3z+2t=

”
f—-3v+

Zi=2
z=2_8

2x+8y—5z= 6
4x+2y+ z= 8§

y—

Losungen:

3. Losbarkeitsuntersuchungen

L.

2x4+5y—-9z=11
6x—1ly—z= 17

X+

Xx+2y+2z—

4z+3t=1
1=

~1

-
J

w

2x—3y+5z+6t=17

a) L={(-1+2c4-3cc)ccR} b) L={} ¢ L={@+2cl+ce)ceR}
d) L={(-3+cg-1+cA—c;0)ic eR}
a) L={(2:2)}, eindeutig 1osbar b) L={}, unlosbar ¢y L={(5-2)}
d) L={}, unlgsbar o) L={(0:5-D}
i L= {(—1+2,5c—1;5d;5A8c +5d;e;d);c,d elR} , unendlich viele Losungen
2) L:{ },unlﬁsbar h) L:{(271,50ﬁd;4~3072d;c;d);c,d EIR}
) L={@3+2c—d;c;d);c,d eR}
a) L:{(zi;s;z)} b L={23-D} ¢) L={(1:3:3)}
d L={} e) L={(3c;-1-cckcelR} ) L={(6:2:-3)}
a) L={} b x =3 ©) x=2-%c d)yx=3
y =2 y = 2+%C y =2
z =1 Z=C z=1

e) x =l-%c f) L={} g x=2-3c h)x=4

y =-l+2c y=2-3¢  y=6

z =¢ z=c z=2
) x =-8,y=4,2z=36
a) x =1 b) x =0 o) L={} dx=-3-L¢

y = y =1 y =++3c

z = z =-1 z =2-4c

t =1 t =3 t =c¢
¢ x =10,y=5,2=20, t=10 Hx=0,y=%-%c.z=%-2¢, t=c
a) eindeutig losbar, L ={(2;-1,-2;0)}
b) unendlich viele Losungen, L = {(1 —C;C;6;5C);¢ ETR}

c)

d)

h)

L={@2)} by L={}
L={(l-c-LcjceR}

L= {(2 +c;c2c—4);¢ EIR}

L= {(vﬁc —6d;5¢ + 5d;¢;d); c,d ER}

unendlich viele Ldsungen, L = {(c -2d;c—d;d;c;d);e,d € IR}

o L={5152)}
e L={}
g) L={(-15-¢-0,5¢);c eR}

) L=}






